
Székesfehérvár, 1902.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nádor-utcza 7. 
Telefon-szám: 119.

Hirdetések és előfizetési pénzek a kiadó- 
hivatalba küldendők.

Tanítók Martonvásáron.

A tanítónak, hogy ne csak az iskolákban 
szerzett oklevele tanúsága szerint, hanem való­
ban is oktató, nevelő legyen, lépést kell halad­
nia a korral, tanulnia, kísérleteznie kell állan­
dóan. Évenként más és más gyermek tömeg 
kerül eléje, más gyermek — más tehetség, 
más család — más erkölcsök. Az idő folyása 
naponként újabb eszméket vet felszínre, ma 
ez, holnap egy más dologgal lepi meg a vilá­
got. A társadalmi rend, az emberek erkölcse, 
állandóan változik s ehhez az iskolának — ha 
őzéit akar érni alkalmazkodnia kell. Az iskola 
a tanító. Hogy tehát a tanító feladatának meg­
felelhessen vagyis korszerűen oktasson, nevel­
jen a legszorgalmasabb tanulónak, saját magá­
nak kell lennie.

Bátran elmondhatjuk, hogy Székesfehér­
várnak, Fejórvármegyének tanítósága hivatása 
magaslatán áll. Tekintsünk csak futólag végig 
arra a 28 évre, mely óta a tantestületünk mű­
ködik. Évi nagy gyűlésein, járásköri tanácskoz- 
mányain, oly komolyan foglalkozik önképzésé­
vel, melylyel hatóságait, a szülőket teljes 
megelégedéssel töltheti el, hogy az itju nem­
zedék nevelése, oktatása azon utón halad, 
melyen kell, hogy előre menjen, ha az iskola 
czélja hasznos polgárokat, jó honfiakat, lelkes 
honleányokat nevelni a hazának.

A Fejérmegyei Tanító testület az 1 y<J 1 — 
1902. társulati év közgyűlését f. hó 21 és 22-én 
tartotta Martonvásáron. Székesfehérvárnak ki­
vétellel a megye községi és állami tanítói­
nak is nagy része részt vett ez ülésen. Gróf 
Festetics Bennó kir. tanfeliigyelü, Rutsek Imre 
kir. segédtanfelügyelő, Újvári Béla kir. taná­
csos, jelenléte, a Néptanítók Lapja szerkesztője, 
Martonvásár elöljáróságának, katholikus hitköz-
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ségének, a avzsógi iskolaszékének képviselete, 
a község inteligens elemeinek részvétele 
örömmel töltötte el a tantestületet.

A sablonos jelentések beszámoltak a le­
folyt társulati évről s ezek közül a bíráló bi­
zottság jelentése kisebb-nagyobb érdekességgel, 
mely szerint a kitűzött pályatételek mindegyi­
kére négy-négy munka érkezett be. Martzi Fe- 
rencz kir. javító intézeti családfő az erkölcsi 
jellem fejlesztéséről irt értekezésével 2 drb 20 
koronás aranyat, Mészáros Gyula helybeli osz­
tály tanító ugyancsak ily dijat nyert a testek 
halmazállapotát tárgyaló mintaleezkéjével. Te­
leki Sándor szintén helybeli osztálytanító ez 
utóbbi tétel kidolgozásával 1 drb 20 koronás 
arany pályád gat vitt el. Mészáros Gyula ezen­
kívül dicséretet érdemelt a másik tételre be­
adott munkájával is.

A két napi közgyűlésen három értekezés 
olvastatott fel, mely mindannyi a Tanítók Or­
szágos bizottsága által lett. megvitatás végett a 
Tanítótestületeknek kiadva. Velinszky Ferencz 
helybeli osztálytanító „Az ifjúság erkölcsi éle­
tének megóvása“ ezimen értekezett. 12 pont­
ban állapítja inog a törvény illetve hatóság, 
az iskola és a szülők kötelességeit, melyek az 
erkölcsi nevelés al ipfoltóteloi lennének.

A szakszerű tanítóképzés és képesítés­
ről Mészáros Gyula tolvásott fel. Szerinte a 
tanítóképzőben csakis a nevelés és tanitástudo- 
inánynyal s a vele szorosan egybefüggésbun 
levő tárgyakkal volna szabad, u tanítójelölteket 
foglalkoztatni. A próba tanításra több idő volna 
fordítandó s a tanítóképzőbe csakis a középis­
kola VI. osztályának elvégzése után léphetné­
nek a tanulók.

Tóth Ferencz igen ügyesen álliiotla össze, 
mily fizetés illetné meg a tanítókat városokban 
és községekben. Három osztályba sorozza a

községeket. Az elsőben 1600, a másodikban 
1400, a harmadikban 1200 kor. alapfizetés és 
ennek megfelelő 4, illetve 3 szobás lakás vagy 
a fizetés 30, illetve 25 százaléka mint lakbér 
lenne a tanító fizetése. A terménybeli jövedel­
meket teljesen eltürlendőknek tartja.

Mindhárom értekezést a legélénkebb figye­
lemmel hallgatta végig a tanítóság s megjegy­
zéseikkel módosították, változtatták, a szépen 
kidolgozott tételeket. Általánosságban elfogad­
ván, felküldetnek a Tanítók Országos Bizott­
ságához.

Az országos bizottságba Gőbel János 
György tiszteletbeli elnökkel, Szirbek József 
elnökkel, Kocsi Mayer Gyula és Pusztai József 
járásköri elnökökkel képviselteti magát a tan­
testület.

A jövő évi nagy gyűlés Székesfehérvárott 
május hóban fog megtartatni.

Elhatározta végül a közgyűlés, hogy egy 
havon kint kiadott tantestületi értesítőt fog 
kiadni, melynek költségei fedezése czéljából 
a tagdíjakat 1 koronával felemeli. A tanügyi 
közlöny szerkesztésével Magó Károly székesfe­
hérvári tanítót bízta meg.

Ugyanitt kell megemlítenünk, hogy Mar- 
tunvásár közönségének, azok vezetőinek a szi­
ves fogadtatásért Szirbek József elnök köszö­
netét mondott, Gőbol János György igazgatót 
pedig, ki betegségével entette ki, távollétét, távi­
ratilag üdvözölte a tantestület.

A közgyűlés első napjának estéjén a taka­
rék pénztár Ízlésesen díszített nagy termében 
hangverseny volt, melynek minden egyes száma 
szórakoztatta a nagyszámú hallgatóságot,

ilerkner Róza A kevlúri búcsút szavalta 
el Pál Gyuláné zongora kíséretével. A zajos 
taps méltó elismerése volt a sikerrel előadott 
melodrámának.

T Á B C Z A.
Lázban.

A pótervár-moszkvai postavonat egyik do­
hányzó szakaszában utazott Klimov fiatal had­
nagy. Vele szemben ült egy beretvált, matróz- 
képű ékesebb ur, alkalmasint valami jómódú 
finn vagy svéd, a ki egész utón pipált és foly­
tonosan csak egy dologról beszélt:

— Áá! Ön tiszt 1 Nekem is van egy bá­
tyám a ki tiszt, csakhogy ő tengerész . . . Ten­
gerész és Kronstadtban van állomáson. Mit 
keres ön Moszkvában ?

— Ott vagyok állomáson.
— Áá! ... Nős?
— Nem, a nónémmel s a nővéremmel

— Az én bátyám is tiszt, de tengerész 
és nős;, van felesége és három kis gyer­
meke. Áá 1

A kereskedő, valahányszor felkiáltott, el­
bámult, bambán elmosolyodott s időnként be­
lefojt szortyogó pipájába. Klimov, ki rosszul 
érezte magát, s terhére volt (ölelgetni u finn 
kérdéseire, egész leikéből gyűlölte őt és foly­
ton arról ábrándozott, hogy milyen jó volna 
kikapni a kezéből a pipát s az ülés alá dobni, 
őt magát pedig raísik kocsiba kergetni.

Gyorsan és észrevétlenül repült az idő, s 
azért úgy látszott, mintha a vonat, minden 
perozben állomáshoz ért volna s minduntalan 
felhangzott egy érczes hang:

— Rendben van a posta?
— Rendben 1

Úgy tetszett neki, hogy a fütő nagyon is 
gyakran bejött, hogy megnézze a hőmérőt s 
folyton olyan zajt hallott, mintha vonat jönne 
szembe, vagy hídon mennének keresztül.

Szpirovban kiszállt vizet inni. Látta, a 
mint az asztalnál üllek az emberek és sietve

I>e hogy is tudnak enni! — gondold 
s iparkodott nem szívni be az ételek szagát s 
nem nézni a rágó szájakra; mert mind a kettő 
undorral töltötte el.

Egy szép nő hangosan beszélgetett valami 
pir< s ruhás katonával s mikor elmosolyodott, 
kimutatta pompás fehér fogait; de ez a mo­
soly, ezek a fogak s maga a szép nő is, ép oly 
ellenkezést keltettek benne, mint akár a sódar, 
vrgy a párolgó sült. Nem tudta felfogni, hogy 
a piros ruhás katona hogy ülhet, mellette és 
hogy nézheti egészséges, mosolygó arczát.

Mikor ivott és visszatéri a kocsiba, a finn 
ott ült és pipázott. A pipája úgy szortyogott, 
mint esős időben a lyukas sárczipő

— ÁáI kiáltott lel. Milyen állomás ez?
— Nem tudom, feleié Klimov, ledőlve és 

becsukva a száját, hogy no szívja be a fojtó 
dohányfüstöt.

— Mikor érünk Tvorbo ?
— No n tudom. Bocsásson meg, én . . . 

éri nem tudok felelni. Beteg vagyok, meg 
hűltem.

A finn az ablakpárkányon kiverte u pi­
páját s elkezdett beszólni, a tengerész-bátyjá­
ról. Klimov rá sem üuyelt többé.

— Rendben van a posta? — hangzott 
tompán a távolból.

— Rendben 1 — felelt egy mély hang 
közvetlen az ablak alatt.

Lapunk mai száma 4 oldal

Ez már a második vagy harmadik állo­
más volt, Szpirov óta.

Sebes szárnyakon repült az idő, s a csen­
getéseknek, fütyüléseknek és megállásoknak 
se vége, se hossza nem volt. Klimov kétségbe­
esésében beletemette arczát az ülés sarkába, s 
mikor legközelebb felemelte a fejét, már vilá­
gos volt a kocsiban. Az utasok felvették bun­
dáikat. s mozogni kezdtek. A vonat megállt. 
Gépiesen átvette a podgyászát és kocsit foga­
dott. A kocsis ötnegyed rubl-t kért tőle s ő 
nem alkudott, hanem némán, szó nélkül bele­
ült a kocsiba.

A számok közt való különbséget még fel­
fogta, de a pénznek már semmi értéke sem 
volt előtte.

Otthon Klimovot nénje és tizennyolca 
éves nővére, Katya fogadták'. Katya kezében, 
mikor egészséges volt, kis füzet és irón szo­
kott lenni s Klimov még emlékezett, hogy 
nővére a tanítónői vizsgára készül. Nem is 
felelve a kérdésekre és tudakozódásokra, láz­
ban égve ezéltalanul bejárt minden szobát és 
az ágyhoz érve, ledőlt a párnákra.

Mikor felébredt, levetkőzve ágyában ta­
lálta magát, ott látta az asztalon a friss vizet 
és mellette Pú volt, do ettől se jobban, se kőny- 
nyebbon man érezte magát. Kezei és lábai, 
mint azelőtt, reszkettek, nyelve odatapadt a 
szájpadlásához s folyton hallotta a finn pipája 
szortvogását ... Az ágy mellett, széles hátá­
val Pávolt eltakarva, ott állt az izmos, fekete- 
szakállu orvos.

— Semmi, semmi fiatal ember 1 — mor­
mogta fogai közt. Pompásan, kitünően van . . . 
Úgy Ami . . .
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Puszta! Margitka, martonvásári tanítónő, 

Az éjjeli sen# magánjelenettel keltett derült 
hatást.

Waldman Margitka a Traviatá-t s több 
magyar népdalt játszott el zongorán, mi szin­
tén csak a hangverseny szép sikerét emelte.

Csákyné Szibó Margit Rubinsteintöl A 
kőny és Azra dalműt, Laszkitól Hervadt 
bokréta dalokat énekelte. A feltűnő szép asz- 
szony iskolázott hangja, oly vehemens tapsra 
ragadta a közönséget, hogy még mindezt ma­
gyar népdalokkal is megkellett toldania.

Végül Oh azok a klubok, Makai Emilnek 
eme humoros 1 felvonásos bohózata került 
színre. Sajó Margit a feleség szerepét játszva, 
kiváló műkedvelő naivának bizonyult, Szőke 
Aranka rövidke szerepében jó komikai tehet­
ségét mutatta be. Lux Károly tordasi tanító 
bönvivan férj szerepében hathatósan járult a 
sikerhez, mig Dubos János fővárosi tanító, ki 
a bohózatban előforduló postrestant levél jeli­
géjéről az utolsó bölény néven szerepelt, sok 
vidéki komikust főzne le egészséges komiku­
mával.

A hangverseny után a nagy vendéglő 
termeiben sikerült tánczmulatság folyt le, me­
lyen a környék intelligentiája is szép számban 
volt képviselve. A négyeseket mintegy 40 pár 
tánczolta. 

HÍREK.
Say Viktor altábornagy halála.

Egy katonát fognak temetni. És ra­
gyogó komorságában a fényes katonai pará­
dénak, úgy tetszik nekem, hogy az élet egy 
egységes stylű, művészi alkotásának lesz 
szimetrikus záróköve ez a temetés.

Mivelhogy statuák vagyunk mindany: 
nyian az életben, melynek lefolyásában 
többé-kevésbbé jól vagy rosszul jegeczedik 
ki egyéniségünk. Küzdelmeiben az életnek 
a legszebb kontúrok is hej’ be gyakran ido­
mulnak át bántó, szögletes vonásokká s igy tör­
ténik, hogy az akáczvirágos, városvégi kertek, 
a hova mindannyian elérkezünk, voltaképpen 
nem mások, mint raktárai a nagy mesternek : 
az Életnek, a hová elhibázott, összetört figu­
ráit helyezi el.

Nagy ritkán akad csak hibátlan statua, 
a melynek minden vonása illik egymáshoz. 
Sem genialisabb, sem rusztikusabb az egyik, 
mint a másik, a milyennek a szobornak 
lenni kell.

Az orvos Klimovot fiatal embernek hívta, 
„úgy ám“ helyett „úgy em“-et, s „igen“ helyett 
„egen“-t mondott.

— Egen, egen, egen 1 Úgy em fiatal em­
ber .. . Nem kell aggódni!

Az orvos gyors, fesztelen beszéde, köpczös 
ábrázata és bizalmas „fiatal ember“ megszólí­
tása felizgatták Klimovot.

— Miért hiv ön engem fiatal embernek ? 
— suttogta. Micsoda bizalmaskodás ez? Az 
ördögbe is 1

Ő maga is megijedt a hangjától, mely 
annyira száraz, gyenge és reszkető volt, hogy 
alig lehetett ráismerni.

— Jól van, jól — mormogta az orvos, a 
nélkül, hogy zavarba jött volna . . • Azért 
még nem kell haragudni... Úgy em . . . egon ...

Otthon épp oly gyorsan múlt az idő, mint 
a vonaton. A hálószobában a napvilág mind­
untalan váltakozott, az éj sötétségével. Az or­
vos, mintha el sem mozdult volna az ágytól, s 
minden perezben felhangzott kellemetlen „egen, 
egen“-je. A szobában folyton volt et-y egész 
csomó ember. Ott volt Pável, a finn, Jerosovics 
kapitány, Makszimenko őrmester, a pirosruhás 
katona, a fehérfogu hölgy és az orvos.

Egész éjjel, zajtalanul két árnyék suhant 
ide s tova a szobában. A nénje és a nővére. 
Az utóbbi árnyéka térdre ereszkedett és imád­
kozott. Mikor ő meghajolt, a falon az árnyéka 
is ugyanazt tette, úgy hogy két árnyék imád • 
kozott. Egész idő alatt pecsenyeszag s a finn 
dohányfüstje bántotta az orrát, de egyszerre 
erős tömjónszngot kezdett érezni. Összerezzent 
az undortól s felkiáltott:

— Tömjén I Vigyétek ki a tömjént 1

A nagy mester ilyen alkotásának be­
fejezését látom Say Viktor altábornagy halá­
lában s a ki az élet művészetének nagy hó­
dolója vagyok, fájó érzéssel veszem tudomá­
sul, hogy ez az arithmetikailag harmónikus 
vonásu statua letűnik az élet látóhatáráról. 
Van benne valami ördögien demokratikus: 
a ki olyan szépen, nyugodtan s határozott, 
szabályos vonalakban élte az életet, az is 
odakerül, a hova összetört reményű, vagy 
elhibázott utón haladt alakjai a mesternek.

Ez a 73 érés öreg ur, a mint skatulyá- 
I ól kihúzott fekete szalonkabátjában, egye­
nesen mint a ezédrus, napi rendes sétájában 
elhaladt mellettem, ilyen nyugodt, komoly 
szertartásossággal haladt át hetvenhárom 
esztendőn át, a minthogy katona volt egész 
izében. Nem azért volt katona: mert egyen­
ruhában járt hosszú évtizedeken át, de azért 
történt ez igy, mert a lelkében volt katona, 
a szó nemes, igaz értelmében.

És a kik szeretjük a művészi szépet az 
életben, olyan természetesnek találtuk, hogy 
az öreg katona reggel megérezve, hogy nincs 
minden rendben: kiadta az utolsó parancsot 
a nagy ütközet előtt. Leült az íróasztalához, 
megírta a végrendeletét, hogyan temessék el, 
kinek küldjenek gyászjelentést, mi legyen a 
sírkövére Írva. Kötelesség az: megtenni az 
előkészületeket.

A mikor meg volt, tovább olvasta az 
újságját s fekete kávézott. így érte a halál 
és Say Viktor nyug. cs. és kir. altábornagy, 
a Lipót- és Vaskorona rend lovagja s más 
érmek tulajdonosa kilépett az élők sorából.

Tisztelegj, — ezt fogják vezényelni az 
elhalt altábornagy koporsója leeresztésekor s 
azután a tábori kürttel lefújnak. Ennek a 
crescendónak kemény, hirtelen elhaló hang­
jában egy hosszú élet minden rominiscen- 
ciája beléolvad.

(Élete.)
Say Viktor altábornagy 1829-ben szüle­

tett Székesfehérváron. Itt temetik most el. 
Atyja Say József gyógyszerész volt, anyja 
Pecelt Karolin, egy ritka műveltségű úrnő, ki 
a Dietrich családnál nevelkedett fel. A régi 
patriczius családnak négy gyermeke volt. Ru­
dolf, a ki szintén gyógyszerész volt s a ki 
Székesfehérvár társadalmának lett oly köztisz­
telt tagja, azután Viktor, a most elhalt altál 
bornagy, Thekla és végül Mór, a ki budapesti 
tankerületi főigazgató és kir. tanácsos volt. A még 
1700-ban Székesfehérvárra jött patriczius csa­
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lád minden tagja kiváló pozicziót foglalt el.

Say Viktor 13 éves korában az olmützj 
katonai iskolába került. 1848-ban lett hadnagy 
a 19-ik gyalogezredben, a mely ekkor Olasz­
országba küldetett le. 1854-ben a holsteini pa- 
cifikáczióban vett részt s 1859-ben az osztrák- 
franczia háborút küzdötte végig s részt vett a 
solferinói csatában is. 1862-ben mint százados 
kvietált. Részben magyar érzülete miatt vol­
tak kellemetlenségei, részben pedig mert egy 
ízben Benedek tábornok egy vizsgálat alkal­
mával éles töltényt talált az egyik közlegényé­
nél s ezért a tisztikar előtt leszidta az akkor 
már jelesül kitűnt századost. Say hazament 
s beadta lemondását. A tisztikar az ezredessel 
élén, írásban kérte maradásra, de Say hajtha­
tatlan maradt. Tiszttársai Írását, most halála 
után, a hagyományt rendező dr. Vértessy Jó­
zsef megtalálta az altábornagy Íróasztala fiók­
jában, csak annyi volt reá jegyezve: „Bú­
csúztató.“

Hazajött szülővárosába s a városi taka­
rékpénztárnak lett vezértitkára. A kik ismerték 
e működésében, azt mondják kitűnő pénzügyi 
kapaczitás volt. 1868-ban a honvédség szerve­
zésekor felszólították, hogy lépjen a honvédség 
kötelékébe. Ez meg is történt s ő mint zászló­
alj parancsnok Szigetvárra került, onnan Bu­
dapestre ment, mint féldandár parancsnok s 
alezredes, majd ezredessé lépett elő. Lekerült 
ismét Szegedre, mint ezred dandárnok, onnan 
Nagy-Szebenbe, majd Kolozsvárra dandárnok- 
nak s itt lett tábornok is. Azután Kassára 
ment kerületi parancsnoknak s miután nem 
volt üresedés, azt kérték tőle, hogy lépjen át 
a közös hadsereghez, hogy altábornagygyá 
léptessék elő.

— Inkább tábornok, de honvéd maradok, 
adta válaszul s még egy évig várt előlépteté­
sére. 1892-ben kérésére Székesfehérvárra he­
lyezték s itt állt az V. kerület ólén 1896-ig, 
a mig nyugalmaztatását kérte. Őfelségétől előbb 
a vaskorona, majd a Lipót rend lovagkereszt- 
jét kapta.

1894-ben a Wekerle minisztérium alatt, 
midőn Fejérváry vissza akart vonulni, Wekerle 
táviratilag kérette magához s felszólította, hogy 
a honvédelmi tárczát vegye át. Say Viktor azt 
felelte reá:

— Beszélni tudnék a parlamentbe, de 
veszekedni, azt nem akarok. Mint katona, béké­
ben nem szerettem a háborút. ^

A beszélgetés csak kettőjük közt folyt le, 
senkinek sem szólt róla s másnap az újságok 
már hozták a kombinácziót, sőt azt is, hogy

Feleletet nem kapott. Csak hallotta, hogfr
valahol halkan énekelnek a papok s valaki siet 
le a lépcsőn.

Mikor Klimov magához tért, egy lélek 
sem volt a szobában.

Mikor az orvos belépett, a hadnagy el­
gondolta, hogy milyen pompás dolog az orvosi 
tudomány, mily kedves és rokonszenves az 
orvos és általában mily érdekesek és jók az 
emberek.

— Egen, egen, egen . . . mondá az orvos. 
Pompásan állunk . . . Most már egészségesek 
vagyunk . . . Úgy em!

A hadnagy csak hallgatta és ujjongva 
mosolygott. Eszébe jutott a finn, a fehérfogu 
hölgy, a sódar ... és szeretett volna enni, 
dohányozni.

— Orvos ur — mondá — adasson nekem 
egy darab pirított sóskenyerot és szárdiniát.

Az orvos szabadkozott és Pavel nem 
ügyelve a parancsra, kiment kenyérért. De ezt 
Klimov nem fogadta el és elkezdett sírni, mint 
egy durczás gyerek.

— No kis babul — mondá az orvos mo­
solyogva. Mama I Ühü-hü-hü . . .1

Klimov is elmosolyodott s mikor az orvos 
kiment, mélyen elaludt. Mikor felébredt, megint 
olyan életvidor, olyan boldog volt. Ágya mel­
lett ott ült nénje.

— Áá, néném I — kiáltott fel ujjongva. 
Mi bajom volt?

— Hagymáz.
— No fám. De most jól, nagyon jól ér­

zem magam I Hol van Katya ?
— Nincs itthon. Alkalmasint valahol vizs­

gálaton van.

Az öreg asszony, a mint ezt kimondta,
ráhajolt a kötésére. Ajkai remegtek, elfordult 
és egyszerre sírva fakadt. Kétségbeesésében 
megfeledkezve az orvos tilalmáról, felkiáltott:

— Oh Katya, Katya I Nincs többé a mi 
angyalunk 1 Nincs többé 1

Ezzel újra ráhajolt a kötésére, miközben 
leesett a fő kötője. Klimov rápillantott ősz fe­
jére és semmit sem értve az egészből, aggódni 
kezdett K atyáért.

— De hát hol vanl Néném 1 
Az öreg, ki már meg is feledkezett volt 

Klimovról s csak a maga fájdalmát érezte, 
igy szólt:

— Megkapta tőled a hagymázt, és . , . 
és meghalt. Tegnapelőtt el is temettük.

Klimov teljesen felfogta ezt a váratlan és 
borzasztó hirt, de bármily irtózatos volt is az, 
nem birta legyőzni azt. az életkedvet, mely a 
lábadozó beteget oltöltötte. Sirt, sirt, majd mo­
solygott s csakhamar pörölni kezdett azért, 
hogy nem adnak neki enni.

Csak egy hót múlva, mikor hálókabátban, 
Pávelro támaszkodva odament az ablakhoz és 
kinézett a borongós tavaszi égre, s halottá az 
ócska sínek kellemetlen zörgését, akkor elszo­
rult a szive a fájdalomtól, sírva fakadt s hom­
lokát odaszoritotta az ablakhoz.

— Milyen boldogtalan vagyok én I sut­
togta. — Istenem, milyen boldogtalan vagyok I 

S az ujjongó öröm helyét lassankint ha­
lálos unalom és pótolhatatlan veszteség keserű 
érzése foglalta el.
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miért maradt el a dolog. Say megcsóválta 
a fejét s mosolyogva mondta:

— Ezek az újságírók csakugyan ördöngős 
emberek.

(Halála.)
Nyugdíjaztatása óta Say Viktor czivilben 

járt s a város közönsége jól ismerte a daliás 
öreg urat, a ki mindig kimért, szertartásos 
volt, de egyforma előzékeny s különösen hu­
mánus érzésű. Jótékonyságáról pedig csak azok 
tudtak, a kik havonta megjelentek nála, önként 
adott segítségét pontosan felvenni. Minden kul­
turális és jótékony mozgalomban részt vett s a 
Vörösmarty-kör épületére kitűzött gyászlobogó, 
valóban a város társadalmának gyászát fe-

Az elhunyt altábornagy agglegény ember 
volt s a „Magyar Király“ éttermében volt ren­
des déli és esti asztaltársasága, a melynek tag­
jai Daróczy István törvényszéki elnök,] Panos 
tábornok, Siposs Gyula vezérkari százados, 
Siposs Sándor törvényszéki biró, Berdenics 
vezérkari főhadnagy és Prokopius Győző. Né­
hány nap óta gyöngólkedőnck érezte magát s 
dr. Palánszky Miklóst hivatta magához. Pa- 
lánszky azonnal észrevette, hogy a szervi szív­
baj aggasztóan előtérbe lépett s valami orvos­
ságot irt.

— Be tudja-e venni kegyelmes uram? — 
kérdezte az altábornagytól. — Doktor ur most 
Ön parancsol és én engedelmeskedem, volt a 
válasz.

Pénteken reggel rosszabbul érezte magát. 
Leült az Íróasztalához s egész délelőtt irt. A 
végrendeletét irta, vagyonát rokonai közt 
egyenlően osztván el. IIü szolgájának 500 ko­
ronát hagyott.

Délután kissé pihent, mikor hirtelen rósz- 
szül lett s összeesett és meghalt.

Mire Palánszky drt elhívták, csak a ha­
lált konstatálhatta. Az altábornagyot a Szé­
chenyi utcza 15 számú gyászházban tették ra­
vatalra s a család a következő gyászjelentést

Özv. Száky Dónosné szül. Say Thekla, 
özv. Say Rudolfné szül. Mald'alvay Ilona, Say 
Thekla férj. lovag Kurélog Otmárné, Say 
Viktor cs. és kir. hadnagy, Say Móricz 
egyetemi hallgató, úgy maguk, mint az üsz- 
szes rokonság nevében fájdalomtelt szívvel 
tudatják a forrón szeretett fivér, sógor, nagy­
bátya ős szerető szivü jó rokon 

Say Viktor
nyug. cs. és kir. altábornagy, a magas Lipót 
és vaskorona-rend lovagja, az érdem, a hadi, 
a pápai emlék-érem és a szolgálati jelvény 
tulajdonosa, volt m. kir. honvédkerületi pa­

rancsnok stb. stb.
folyó évi május hó 23-án d. u. 3 órakor, éle­
tének 73-ik évében, szivszélhüdésben történt 
elhalálozását,

A megboldogult drága hamvai folyó évi 
május hó 25-ik napján délután 5 órakor fog­
nak a gyászháznál Széchényi utcza 15-ik sz. 
alatt a rom. kath. egyház szertartása szerint 
beszenteltetni és a Szent-Háromságról czim- 
zett sirkertben örök nyugalomra helyeztetni.

Á lelki üdvéért tartandó engesztelő 
szent mise-áldozat f. hó 26-án hétfőn d. e. 
10 órakor fog a székesegyházban az Urnák 
bemutattatni.

Székesfehérvár, 1902. május hó 23-ári. 
Béke hamvaira I

Özv. Say Rudolfnéhoz már a mai nap 
folyamán számtalan részvéttávirat érkezett, igy 
gr. Zichy Jenőé is:

Fogadják legmelegebb részvétemet. 
Önökkel együtt érzek és siratom jó Viktor 
bácsit. Zichy Jenő.

A ravatal körül a gyászlátogatások egy­
mást érik. A temetés holnap délután 5 órakor 
lesz teljes katonai pompával. Két század hon 
véd és két század közös gyalogság kombinált 
zászlóaljban vonul ki Józsa honvédőrnagy ve­
zetése alatt s egy század uhlanus lovasság. 
Ágyuk, minthogy tüzérség itt nincs, nem lesz­
nek. A menetet Panos tábornok fogja vezé­
nyelni.

—- Hálaadó mise. Tisztelettel kérem a jót. 
nőegylet tagjait, hogy a máj, 27. 9 órakor a 
székesegyházban tartandó szent misére, — nem,

— mint a meghívón jelezve volt: özv. Fel- 
may er Károlynó urhölgynél, — de Rée Ist­
vánná urhölgy Nádor-utczn 2. sz. a. lakásán 
fél 9 órakor gyülekezni szivsskedjenek.

Szügyóny-Marich Julia, védnök.
— A virág ünnepély. A Jótékony Nőegy­

let holnapi virág ünnepélye, a melyre a vi­
dékről is számosán fognak érkezni, úgy mint 
előre határozva volt ; délután 5 órakor kez­
dődik a Polgári Lövölde kertjében. A honvéd 
zenekar hangversenye pedig 6 órakor veszi 
kezdetét. A gyermektorabola a bizonytalan 
időjárásra való tekintettel nem a szabadban, 
hanem és okvetlenül a lövölde nagy termében 
fog megtartatni. Az ünnepélyt rendező bizott­
ság még ma délután 3 órakor Szögyény Marich 
Julia elnöklete alatt ülést tartott s megtette az 
utolsó készületeket, hogy az ünnepély sikere 
semmiképpen sem szenvedjen csorbát. Gebhard 
Bódog titkár a következő sorok közlésére kért 
fel bennünket:

A kegyes jótevőket, kik a jótékony nőegy­
let által n helybeli lövöldében 1902. május 25-én 
tartandó virágünnepélyre kegyesek voltak étel- 
nemüeket felajánlani, tisztelettel felkéri a ren­
dezőbizottság, miszerint adományaikat a viga­
lom napján délután 2-3 óra között a lövölde 
helyiségbe küldeni szíveskedjenek.

A kultúrmérnöki hivatal uj főnöke. Józsa 
László műszaki tanácsos a helybeli I. kultúr­
mérnöki hivatal vezetésétől áthelyeztetvén, a 
hivatal vezetésével ideiglenesen Péch Béla mű­
szaki tanácsos bízatott meg.

— Villámcsapás. Folyó hó 20-án délután 
fél 3 órakor Ondód község lelett nagy zivatar 
vonult tova, miközben a község tulajdonát ké­
pező pajtába beleütött a villám s azt teljesen 
elhamvasztotta. Az' oltási kísérletek meghiúsul­
tak a dühöngő elemmel szemben. A kár körül­
belül 600 koronára rúg. Biztosítva volt.

— Nyilatkozat. A következő jegyzőkönyv 
közzétételére kérettünk fel:

Alulírottak mint Kovách Sándor moóri 
főszolgabíró ur megbízottai mai napon felkeres­
tük a Fejérmegyei napló szerkesztőségét, a hol 
nevezett lap 55. és 57. számaiban foglalt köz­
lemények szerzőjekónt kIrisrts Bódog ttr jelent­
kezett.

Tudomására hoztuk, hogy felünk a kér­
déses hírlapi czikkeknek köztisztviselői minő­
ségét érintő része tárgyában maga ellen az il­
letékes hatóságnál azonnal fegyelmi eljárást 
kért, s magánjellegű sértésekért pedig a czik- 
kek szerzőjétől elégtételt kíván.

Mire Kirisits Bódog ur kijelentette, hogy 
a kérdéses czikkekben az ő véleménye szerint 
magánsértés nincs és elégtételt nem ad, annál 
kevesbbé, mivel a kérdéses czikkben már 
bent foglaltatik, hogy ő Kovách Sándor szol- 
gabiró egyéni becsületességében nem kételke­
dik s kijelenti, hogy őt személyében sérteni 
különben sem akarta.

Székesfehérvár. 1902. május 23. 
br. Salamon Mihály, sk. Kenessey Gyula, sk. 

mint Kovách Sándor megbízottai.
A kereskedelmi iskola mulatsága. A szó- 

kosfehóivári felső kereskedelmi iskola épülete 
javára junius 29-én tartandó mulatság első 
rendező értekezlete e hó 26-án este fél 6 
órakor lesz a Magyar Király kávéház külön 
termében, Ez értekezletre a rendezőket ez utón 
hívja meg az elnök.

— Baleset. Végzetes szerencsétlenség tör­
ténhetett volna tegnap délelőtt a Széchenyi- 
utczában. Trümmer Sándor a vasúti étterem 
bérlője kocsiján a városból a vasúti indóházra 
tartott. A kocsin ültek Trummeren kivül Kovács 
Alajosnó állomás főnök neje, továbbá Stefiké 
leánya és Luttor lakatos kis leánya. A kocsiba 
fogott lovak a refermátus templom közelében 
valamitől megijedtek és a kocsit fel fordították. 
A kocsiban ülők a földre estek, azonban sze­
rencsére csak könyebb sérülést szenvedtek.

— A székesfehérvári kerékpár-egyesület hol­
nap vasárnap délutánra tervezett bajnoksági 
versenyét, Moórról Sz.-Fehérvárrn, tekintettel a 
rossz időjárásra, egy héttel, tehát junius 1-ére, 
elhalasztotta.

— Útonálló csavargó. A battai téglagyár 
és Batta község közötti útvonalon vakmerő 

I rablótámadás történt a múlt hét végén, Kándisz
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István téglagyári munkás a gyárból a faluba 
gyekezett, midőn Fehérvári György baracskai 
csavargó mindkét kezében kést tartva, őt le- 
szurással fenyegetve pénzét követelte. Kundisz 
István segélyért kiáltott. Azonban a támadó 
Fehérvári nem várta be, mig Kundisz segélyére 
siető Pritz Mihály szintén téglagyári munkás 
odaérkezik, hanem késével átszurta Kundisz 
balkarját és most a már odaérkezett Pritzre tá­
madt, őt mellbe szúrta és tova menekült. A 
veszedelmes csavargót az éj folyamán az éjjeli 
őrök elfogták és bekísérték a duna-adonyi kir. 
járásbíróság börtönébe.

— Anyakönyvi hírek. 1902. évi május hó 
17-től május hó 24-ig. Született: 16. Elhalt: 20. 
Házasságra lépett: 3 pár. — Kihirdetés. Szép 
János, földrn. napsz., Székesfehérvár, Vóber 
Julianna Urhida, Fehérm. Aschenbrenner Ká­
roly kőmivessegéd és Rekop Mária, Székesfe­
hérvár. Dr. Frisch Adolf orvos és Baseh Julianna 
Székesfehéi*vár.

— Idegenek névsora május hó 24-én 
Barmi Ignácz „Magyar király“ szállodája: 
Szalka Jakab építész Budapest, Dlulsel P. 
kereskedő Bocs, Samanrchényi Zsigmond Bécs, 
Valk Emil utazó Bécs, Húszért biztositó hiva­
talnok Budapest, Harman János utazó Arad, 
Horovicz József Bécs. Treisalter és Bendier 
Bécs, Túli kapitány, Boda Lajos bankfőnök 
Budapest, Weisz erodes.

Endersz János „Fekete Sas“ szállodája: 
Stern Sándor kereskedő Bpest. Fleiscbman 
Ignácz utazó Bécs. Pitschman Ferencz utazó 
Bécs. Joksch Adolf ut. Prága. Bartha Ede ut. 
Bpest. Herzog Péter ut. Dresden. Balázs István 
ügynök Bpest.

— Piacai árak. Székesfehérvár május hó 
24 én. Búza: 8.60—8.90; Rozs: 6.50—6.60; 
Árpa : 5.80—6.00: Zab : 7.00—720; Kukorioza : 
5.00—5.05 Az árak 50 kilónként korona érték­
ben értendők.

— Kereskedelmi Írnok, ki a magyar és
német nyelvben jártas, alkalmazást talál. Czim 
a kiadóhivatalban.

Monstre czigánypör.
— Esküdtszéki tárgyalás. V. nap. —

Hatalmas nagy bűnper tárgyalását kezdte 
ma meg a székesfehérvári büntető esküdtszék, 
a melynek tizenegy vádlottja, többi sértettje és 
tanúi is, mind kóborczigányok, abból a vad 
nomád életű fajból, a mely születésétől elpusz­
tultéig a szabad mezőn, az országúton tölti 
életét s csak lopni, csalni, esetleg rabolni jár 
be a falvakba. Veszedelmes nép, a melyet a 
társadalom mind mostanig assimilálni képes 
nem volt. Szívósak; fajukhoz, normád szabad­
ságukhoz halálig ragaszkodók, a kiknek álta­
lános faji kvalitásai és a kultúra iránt való 
absolute fogékonytalanság éppen .kiváló egyé­
ni tulajdonságaik révén válnak veszedel­
messé a társadalomra.

Az eset, a miért most a törvény elé ke­
rültek, egyike a legérdekesebbeknek.

Tavaly valami besugás miatt harezba ke­
veredtek a földvári czigányok a székesfehér­
vári, abai és czeczei czigányokkal. És a föld­
váriak Kovács Józsefet megférfiatlanitották. 
Ezóta halálos ellenségeskedés tört ki köztük.

Ez évi április 22-én délután 5 órakor 
Nagy hantos és Sárosd között a czeczei ozigány- 
csapat fejszékkel, késekkel és botokkal tá­
madta meg az országút mentén tanyázó föld­
vári csapatot. Erős harcz fejlődött ki, a minek 
következtében a földváriak megfutottak. Öt 
sebesült maradt az országúton, a kik azonban, 
noha annak idején az orvosok halálos sérülé­
seket konstatáltak rajtuk, mind felgyógyultak.

A kir. ügyészség a btk. 344 §-ába ütköző 
s a 349. § 2. pontja szerint minősülő rablás 
bűntettével vádolja a három pádon, öt börtön- 
őr és hat csendőr közt ülő vádlottakat, a kik 
a következők:

Rafael Imre 45 éves, már 2 évre bünte­
tett székesfehérvári;

Kovács József 36 éves, sárabai;
Lakatos (Zsolnai) Gyula (Miska), már 2 

évre büntetett;
Rafael Jóska, másképpen Lakatos Miksa 

18 éves, büntetlen, czeczei;
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Lakatos Pista I. 25 éves, büntetlen sár- 
keresztúri;

Lakatos Pista II., 16 éves büntetlen, 
pálfai;

Forgács Mari, 32 éves, büntetlen, púi- 
gárdi;

Lakatos Rozi, kétszer büntetett, 30 eves 
sárabiii;

Lakatos (Mozor) Mara (Musuly) 16 eves, 
büntetlen;

. Lakatos Mari 17 éves, már büntetett.
Lakatos Anna 28 éves, 3-szor büntetett 

kóbörczigány.
Ez utóbbi kis gyermekkel ül a karján, a 

mellette ülő 17 éves Lakatos Mari ritka szép­
ségű leány, a kinek mély tüzü fekete szemei 
mint a hiuz vizsgálják az esküdteket, majd 
fnegint csak oda tér az előtte ülő 16 éves kedve­
sére : Lakatos Pista II-re.

A törvényszék a következő képpen ala­
kult meg. Elnök dr, Máder Ferencz, szavazó 
bírák dr. Keczán Izor és Siposs Sándor. 
Jeyyző Hampek Béla. A vádhatóságot Bors 
János kir alügyész képviseli, mig a védői tisz­
tet dr. Krausz Zsigmond és dr. Nagy Ignácz 
töltik be. A sértett Sztojka-dinasztia képvise­
lője dr. Lőwy Márk.

Az esküdtszék a következőképpen alakult 
meg: Grünfeld Jakab, Häger István, Gyapay 
Pál, Lendvay Ágoston, ifj. Eisenbarth Ágos­
ton, Mészáros János, Gánti Lajos, Riegler 
János, Vaimár Ferencz, Schiffer Imre, Nagy 
Lajos, Horhy Elemér.

A vádlottak mind egyformán vallanak:
— Büntelen senvedünk, azsok vertik egy­

mást ágyon.
Arra a kérdésre, hogy mi a foglalkozásuk, 

azt felelik:
— Kártyavetés meg kóborlás, hát mi más 

volna, Büntelen senvedünk.
A tanuk közül Tóth Imre, Horváth Jó­

zsef biró és Heiszler Győző jegyző, csak a 
.verekedés után érkeztek a helyszínére. Öt véres 
embert találtak ott, azok mind főleg Kovács 
Józsefet vádolták. Mikor azután a sértett ta­
nuk, a Sztojka família tagjai jönnek sorra, a 
vádlottak czigányul éktelen lármában törnek 
ki s mikor a tanuk megesküsznek vallomá 
sukra, unisono igy kiáltanak fel:

— Te hires, te esküszöl egy hagymáért

TőglésSzlanyinka
férfi szabó-üzletük

Sz.-fehérvár, Szt -Imre- és Iskola-utcza sarok.

Legnagyobb választék angol és ha­
zai gyártmányú szövetekben.

Elfogadunk mértékszerinti rendelé­
seket, melyeknél

kitűnő szabásért
és minden tekintetben lelkiismeretes 
kiszolgálásért sok évi gyakorlottságunk 
és szakismeretünk kezeskedik.

* Divatos nyári szövetek.'

Van szerencsénk a n. é. közönség 
becses tudomására hozni, hogy Sas- 
utcza 4. sz. alatt (Erdős-féle házban)

franki Nővérek
ezég alatt, egy a mai igényeknek telje­
sen megfelelő

női divatáru üzletet
nyitottunk.

Raktáron tartunk eredeti párisi, 
bécsi modelleket és gyermekkalapokat.

Azon körülmény, hogy Bécsben az 
első czégeknél, Pesten M** Chágrin üz­
letében 8 éven át a legkitűnőbb ta­
pasztalatokat szereztük ; feljogosítanak 
azon reményre, hogy a nagyérdemű 
közönség igényeinek minden tekintetben 
pontosan és kiválóan megfelelhetünk.

Kiváló tisztelettel

frank! flövérek.

I Papp Károly
ft##**#############

% $ 
* 
%

fiík selyem müfestő és vegyitisztitó «Ifi 
lék Székesfehérvár, Városháztér 4fi
Hs a városi takarék épületében. (Bejárat a ifi 
ék _________ Megyeház- utczából.)__________ ifi
$ Elfogad minden e szakmába vágó $ 
2 munkát úgy festésre, valamint tisztításra V
Is a legméltányosabb feltételek mellett. J
ék Csipkefüggönyök a legrövidebb idő ifi
g|» alatt festetnek, vagy tisztitatnak. l||fi

* .gyászruhák |
J 48 óra alatt készíttetnek. £

ék Vidéki rendelések megbízható lelkiisme- 4fi
* retességgel eszközöltetnek. 4fi
#################*

‘POLCZER:
és TENYI

Faszövet: Ablakredőny és 
diszmüáru-gyár

Székesfehérvár, Vásártér 12.

' - A tárgyaláson ma még a bizonyítási 
járást sem tudják befejezni.

el-

iiwési hirdetmény.
Alulirt községelőljáróság által ezennel 

közhírré tétetik, hogy Szabad-Batthyán köz­
ség vadászterületére vonatkozó vadászati 
jog nyilvános árverés utján 1902. évi 
augusztus hó l-étől számítandó 6 
egymást követő évekre, folyó évi jú­
nius 9-ik napján délelőtt 9 órakor 
Szabad-Batthyán községházánál a legtöbbet 
Ígérőnek fog haszonbérbe adatni.

Az árverési feltételek a községi iro­
dában hivatalos órák alatt — megte­
kinthetők.

Szabad-Batthyán, 1902. május hó 22.

Walper József, Magyar József

mi szüt «an házat
jvennivagy eladni óhajt,

úgyszintén ki
értékpapírt

A legjobb ízlésnek megfelelően 
készít, faszövetből

ablak redőnyöket
^ (kirakat részére festéssel,) iskolatáskát 9 
í ozsonatáskát, kotta tokot, piaczi és í 
j kézi kosarat útitáskát, gyermekkocsit, j- 
£ ízléses háziczikkeket.

Különös figyelem;

ablak redőnyök
' egész épületeknél olcsón felszereltetnek j 
I esetleg kijavitatnak.

Szives pártfogást kérünk 
tisztelettel

POLCZER és TÉNYI.

*" FÜSZERÜZLETzz j
helyiség

a város legélénkebb forgalmú helyén: 
Kígyó és Kórház-utczák sarkán kiadó.

jegyző.

I képes-levelezőlapokban, j|
kaphatók: Eisler Adolf papir-|jjt

kereskedésében. (Városi Színházzal szemben] JJg

venni vagy eladni akar
úgy forduljon hozzám, mert

mindezt a leggyorsabban eszközlöm

Krausz F.Vilmosj
Basa-ntcza 2. U. rci,"asw'ia3' —Mgjggjj!

Ü Rendkívüli alkalom! Hatóságilag engedélyezett

végeladás.
Számtalan hasznos csikkek, n. m. nyakkendők, illatszerek, szappanok, ntazóczlkkek, 
zsebkések fegyveráruk albumok képkeretek. Háztartási csikkek, étkező- kávés és teás 
===== edények, evőeszközök, lámpák. Sétabotok, duble és nlckl-oralánczok. ==

Minden elfogadható áron kaphatók a
Szekerák és Hornyánszky-fóle

üzletben a mely teljesen feloszlik. S

Nyomatott Eisler Adolf könyvnyomdájában Székesfehérvár.


